

540

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban ítvéve:
 Egész évre... 10 kor.
 Negyedévre... 4.
 Helyben házas bordva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5.
 Vidéken postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6.

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétből és
 Szombat utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 2.

A szerkesztőség köziratok visszaküldésére
 vagy megörzítésére nem vállal felelősséget.

Hirdetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 3 fillér.

NAGYVÁRAD, december 20.

Kinek kell a népoktatás?

A nemzetközi szociálisták bizonyára egyhangulag felelnék, hogy a népoktatás csupán nekik kell. A népoktatást senki olyan mértékben föl nem karolná, a tanítók fizetésrendezési ügyét senki olyan gavallérosan meg nem oldaná, mint ők — »a szociáldemokraták« Ilyen elvek hangoztatása mellett organumaikkal a Népszavával és társaival, nem különben a paedagogusuk által szerkesztett »Uj kor-szak«-kal sok gombát hintenek. És az elhintett bolondgombok buján kelnek ki, mert a vetők között egy pár olyan kos is van mint a minő Ember János kir. tanfelügyelő, a kinek — sikerül is egy pár embert fölültetni.

Hogy akadnak tévelygők a magas polkokon is, azon nem botránkoznak meg; mert hiszen minden időben voltak, vannak és lesznek olyanok, akik jobban szeretik a zavarosban a maszlagolást, mint a tiszta vízben a morzsa hintést.

De most a fent említett hit szó igévé vált, mert a sok említéstől némelyek csakugyan elhitték, hogy a népoktatást a nemzetközies monopoliúmává kell tenni, mert csak ennek keretén belül lehet a

népoktatás összes bajait orvosolni, mert a Bokányiak és Somogyi Bélák kürtjei mindenfelé ezt dudálják; szükségesnek tartjuk a dolgot az igazság kiderítése céljából a kellő világításban fölültetni.

A kürtölésekkel szemben az üres frázisokkal és hatásos beszédekkel ellentétbe állítjuk a tetteket, mert tudvalevő dolog, hogy »minden Demosthenesnél szebben beszél a tett.«

A nemzetközies vezéreit állítjuk elő, azoknak kezeibe adjuk saját fegyverüket, a melylyel önmagukat végzik ki. Ime:

Tarcai Lajos a hirhedt bögötei tanító, az éhező szociálista martír, a ki a tanítók bajait, a tanügyi viszonyokat oly jól ismeri akár mi, az egyik pártkongresszuson szórul-szóra ezeket mondta: »A községi képviselői gyűlésekbe bejutott elvtársaink rettenetes dolgokat művelnek. Az egyik helyen megtették azt, mikor a tanító fizetéséről volt szó, hogy leszavazták, mert szerintök a tanító nem dolgozik, csak a munkás. Magyarország kulturájá érdekében semmit sem tett a szociáldemokrata párt... A pártnak állandó szellemi deficitje van...«

És ezt: a vezér mondta.

Ime a másik vezér Csizmadia Sándor milyen világításban tünteti föl az ő szervezetüket: »A pártvezetőség abszolutisztikusan kormányoz... Elnyomja a vé-

leményszabadságot, az egyéni szabadságot... A pártban rohamosan kifejlődött a stréberkedés.« És ezt ő mondta.

Vagy: »A kőművesek közül — így kontrázik Garbai Sándor, — háromezer emberre erőszakkal rákényszerítették a Népszavát.«

Ime a módszerek, a melyeket vagy ők tanultak Kristóffytól, vagy — megfordítva.

Nem mi mondtuk ki a súlyos ítéleteket. Az ő lelkiismeretük ébredt fel s ez fényes dokumentum, a mely kiábrándíthatja szerelmükből azokat, a kiknek ideáljuk a szociáldemokrácia.

A népmivelés eszméinek bombasztikus puffogatásával mindenestre célt akarnak elérni. A cél: bevonni a tanítókat, mint intelligens, imponáló tömeget a szociáldemokrata pártba, hogy ez az elit tömeg kíségetse őket abból a szellemi deficitből, a melyben vergődnek — és a melyből sohasem fognak kievickélni.

Az oly sokat szidott koalíciós kormány kultuszminisztere a parlamentben előterjesztette a módokat, amelyekkel a népoktatás bajait orvosolni akarja. Hogy nem minden tekintetben kielégítő a terv, annak oka az ország jelenlegi pénzügyi viszonyaiban keresendő. Maga a miniszter kijelentette, hogy mihelyt az ország pénzügyi viszonyai javulnak, a

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A legnagyobb büntetés.

Irta: Catulle Mandés.

Történt nem rég, hogy a pokolba egy szörnyen bűnös lélek érkezett, annyira bűnös, hogy még Sátán ő felsége sem tudta, miféle új kint található ki a számára. Mert olvasott ólomról, fehéren izzó bádognadról, tükkel párnázott ágyról s egyéb, apagyilkossá s templomrablásra alkalmazott büntetésekről a jelen esetben szó sem lehet.

Mit művelhetett az az ember, akinek megbüntetésére a pokol ezerszeresen kipróbált kínjait is keveselték az ördögök? Gyilkolt, eladta az apja becsületét, vagy... vagy talán hosszú élete alatt sohasem szerette a verseket s a zenét... nem talált élvezetet a rózsa illatában... Tény volt, hogy minden képzeletet felülmúlóan bűnös volt.

Sátán ő felsége a haját tépte kétségbeesésében, átutotta a Dante poklát, de ott sem találta meg, amit keresett s már-már arra gondolt, hogy öngyilkossá lesz, amikor a közelben panaszos hang hallatszott:

— Fölség!

Egy poéta hangja volt. A lelke ott főtt egy üst fenekén, mégis koronkint aranyhaju tündérekéről dalolt, nem kis mulatságára az ördögfiaknak.

— Ki szólt hozzám? — kérdezte a Sátán.

— Valaki, akinek módjában van Fölségedet kimenteni zavarából, ha egy pillanatra megszabadítani engedi szenvedéseitől, Csak egy pillanatra.

— Jól van. Szívesen megteszem.

A poéta lelke, amint kiszabadult az üstből, boldogan nyújtzkodott a friss levegőn, aztán bizonyára; hogy időt nyerjen, elénekelt néhány szonettet.

A Sátán végre is rászólt:

— Nos, mi lesz? Kiengedtelek, beszélj!

— Ime, Mester. Egy szép nagy városban, Párisnak hívják... Ismeri Fölség?

— Hogy ismerem-e? — kacagott az ördög? — Hiszen onnan kapom a legtöbb páciensem.

Nos, tehát Párisban, virágok közé rejtett erkélyen ül minden reggel s este egy fiatal leány. Aranyszőke a haja, kék a szeme s vagy himez, vagy egy mesekönyvre, hajolva álmodozik. Keresse föl. Elmondja majd Fölségednek, mi a legszörnyűbb büntetés.

— Micsoda? Hogy nekem egy gyermek adhasson tanácsot? Tíz hasáb fával többet alája!

Szegény Költőt visszadobták az üstbe s még jobban alátüzeltek, a sátán pedig dühösen kutatott tovább. Hallatlan, hogy egy kis leány adhasson tanácsot neki, a gyeheña fejedelmének. De hát odalenn hiába keresett, meg aztán kíváncsi is volt egy kissé, s így végre is rászánta magát a kirándulásra. Sötét éjszaka volt, mikor tekete szárnyain elindult s alkonykor ért Páris fölé. Csakhamar rátalált az erkélyre is, ahol nyiladozó bimbók között egy számlayon ült a fiatal leány, kiről a költő lelke beszélt.

Most ette csak igazán Sátánt a méreg!

— Megállj poéta! — mormogta dühösen — megkésérelőd még, hogy tréfáltál velem!

Aki ránézett az álmodozó gyermekre, rögtön láthatta, hogy a gonoszának még a gondolata sem férközhetett szívéhez. Szőke haja, mintha napsugárból fonták volna, fényes volt, a szeme mély, s végtelen báj ömlött el egész lényén. S ettől az angyaltól kérjen tanácsot Sátán?

Egy ideig kerülgette az ördög, aztán —

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testet, meggyógyítja a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenütt „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche“

Előírt orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára ötszáz forint — háromsz.

népoktatás intenzívebb fejlesztését kell szem előtt tartani.

A kormány cselekvő képessége s a nemzetközies vezéreinek fenti nyilatkozatai szembeállítva egymással, megmutatják kinek kell a népoktatás. Kitűnik ezekből, hogy a népoktatás mindenkinek kell, csak azoknak nem, akik legjobban lárnáznak érte. Ha a nemzetközi centrumban ilyen szépen állanak a vezérek a hadi taktikával, közel a hajnalodás, a mikor a téglaszínű lobogót a háromszínű trikolor váltja föl. (—)

László Imre főhadnagy lefokozása.

A kérvényi bizottság ma tárgyalta László Imre, a szatmári ötödik honvédezed degradált főhadnagyának kérvényét.

Jekelfalussy honvédezed miniszter kijelentette, hogy a becsületügyi eljárást nemcsak a Kossuth-nóta miatt indították ellene és felfogása szerint nem lehet már változtatni a dolgon.

Hrabovszky Guidó előadó kérte a bizottságot, hogy míg az ügy aktáit át nem nézte ne döntsön.

Moskovits Iván a kegyelmi kérvény támogatását indítványozta, de a miniszter kijelentette, hogy tudomása szerint már el van utasítva.

Hermann Ferenc: A Kossuth-nóta éneklése nem bűn. A képviselőháznak állást kell foglalni ebben a dologban s elvi jelentőségű határozatot kell hoznia.

Teleky Pál gróf azt hiszi, hogy a miniszter nem adhatja ki a becsületügyi eljárás iratait.

A bizottság mégis Hrabovszky indítványát fogadta el.

Jekelfalussy ülés után hosszasan tárgyalt a delegációban Semsey Lászlóval, Okolicsányival. Kijelentette, hogy nem tehet a dologról, mert még a Fejérváry-kormány alatt intézték

hisz azért volt ördög — mégis csak leszállt az erkélyre, udvariasan köszöntötte s elmondta, miért jött?

A leány tágra nyitotta éles szemét.

— Hogyan? Nagyobb büntetést mondjak, mint a pokol minden kinjai?

— Igen, de bocsánatot kérek merészségemért.

— De hiszen nem is fordulhatott volna jobb helyre, — mondá a leányka mosolyogva.

— Micsoda? — kiáltott a sátán. — Ön tudna olyan kint?

— Én Istenem! . . . Igen . . .

— Szörnyű?

— Azt mondják.

— Es végnélkül való?

— Igen, az emléke miatt.

Az ördög ránézett bárgyuan.

— Ime, — folytatta a leány. — Ön elhozza ide azt, akit büntetni akar. Ide, a virágaim közé. Megmutatom neki a himzést, amelyen dolgozom, a könyvet, amelyből olvasok. aztán bevezetem a szobámba, ahol a rózsaszínű nyoszolyám áll. Egész idő alatt rá se fogok nézni, nem mosolygok, s amikor megkívánja ajakomat . . .

— Pedig megkívánja . . .

— Igen. Mikor megkívánja . . .

— Akkor?

— Nem engedem magamat megcsókolni

— felelt a leány oly édesen, hogy az erkély rózsabimbói a gyönyörtől kitárták szirmaikat.

Az ördög pedig meglepődötten, vidáman távozott.

el. Az ügyvel kapcsolatban fölemlítették a folyosón Lukács Géza nagyváradi honvédezedes esetét, akit Papp Béla akkori honvédezed miniszter felszólított, hogy adja be nyugdíjazás iránti kérvényét, mert a Kossuth-nóta éneklése miatt a becsületbiróságban elnökölvén, azon állásponton volt, hogy négy bevádolt tisztje nem bűnös és fölmentette őket. Lukács Géza be is adta lemondását. Azóta többször kérte a szavazó listába való felvételét, mert negyvennyolcas képviselőnek akar föllépni.

Dús remények.

— Szabadelvű-haladó kacskák. —

Szabadelvűpárti oldalon nagy a remények duzzadása. Azt hiszik, a vármegyei berendelt többség minapi határozata döntő lesz az ország képére s nekik is megvirrad még valaha . . .

Nem veszik észre, hogy az országban a Tisza-klikk bihari kirohanása nem más, mint egy kis vihar egy pohár vízben.

Legalább azonban annyi reményt enged meg magának a párt, hogy Biharban főispánváltás lesz. Vérmes haladó-szabadelvű-Tisza-pártiak szerte híresztelik, hogy Glac Antalt rövid időn belül fölmentik a főispáni állástól. Már utódját is emlegetik, valami csip-csup miniszteri tanácsos személyében.

No hát ez az egész csak mese.

A nemzeti kormány sokkal élesebben látja a valót, hogysem Glac Antallal szemben ezt a hálátlanságot elkövesse s egy kiváló hivatást feláldozza a — klikknek.

A magyar delegáció ülése.

Hadügyi bizottság jelentésének folytatása.

Budapest, december 20.

Elnök: Zichy Tivadar gróf.

Urbán ezredes Schönai hadügyminiszter nevében válaszol az elhangzott felszólalásokra. A hadkiegészítő kerületek beosztása a mozgósítás gyors és sima eszközzése végett fentartandó. Már a katonai intézetek beosztásához több szó fér, de e tekintetben is sok javulás észlelhető. Például egy új löszergyárt állított fel a hadügyminiszter Komáromban, mely dec. 1-én meg is kezdte működését s szükségleteit Magyarországon fogja beszerezni. (Helyeslés.) Három kadet iskola megszűnik s marad összesen 16, ebből a számból marad 9 Ausztriában és 7 Magyarországon. (Helyeslés.) Marosvásárhelyen katonai alreáliskolát állítanak fel. (Helyeslés.) A kormány a megállapodásokhoz képest a legkorrektebbül fog eljárni. Tuskán Gergely felszólalására reflektálva kijelenti, hogy nem engedhető meg, hogy a hadsereg tábornokai politizáljanak, amit nem is tesznek. A vezérkari tisztek magyartalansága miatt elhangzott panaszra nézve kijelenti, hogy a magyar nyelvnek minél nagyobb mértékben való ismerete kívánatos. Hogy ez miképpen vihető keresztül, arról nem nyilatkozhatik, mert az hosszas előtanulmányokat igényel, de meggyőződése a miniszternek, hogy ezt maga a vezérkari tisztek is belátják és lehetőleg elsajátítják a magyar nyelvet.

Ezután kimutatást terjeszt elő arról, hogy a közös hadseregben h ny honvédtiszt szolgál. A vezérkari tisztek 19 százaléka magyar honos, a magyar nyelvet teljesen bírja ezek közül 8 százalék. 1904-ben a vezérkar 40 szá

zaléka tudott magyarul. A tüzérség új ágyúinak legnagyobb részét még 1907-ben átveszik, 1908-ban pedig végképpen be lesz fejezve a tüzérség új felszerelése. A kardviselés nem mellőzhető. Ez ellen a miniszter tiltakozását jelenti be, s azt hiszi, hogy a bizottság legnagyobb része osztja álláspontját. A katonai iskolákban sajnos tényleg csekély a magyar növendékek száma, de ennek a kormány nem oka, sokkal inkább a magyar társadalom. Kéri a hadügyminiszter a költségvetés elfogadását.

Okolicsányi László előadó: Osszegezi a háromnapos hadügyi vita eredményét. Ragaszkodunk az ipari szállításra végre létrejött megállapodáshoz. A legtöbb kifogás jogi szempontból merült fel a hadsereg ellen és követeljük, hogy jelenlegi közjogi helyzetünk lehetőleg teljesen jusson kifejezésre a hadseregben. (Helyes), hogy ez elvezethessen a negyvennyolcas követelmények kielégítéséig. Ajánlja az albizottság jelentésének elfogadását. (Helyeslés.)

Elnök kimondja a határozatot, hogy az országos bizottság általánosságban elfogadja a hadügyi albizottság jelentését.

Következik a részletes tárgyalás.

Okolicsányi László előadó: Elfogadásra ajánlja a határozati javaslatát, mely szerint utasítatik a hadügyi kormány, hogy a hadsereg elhelyezése tárgyában a legközelebbi orsz. bizottságnak előterjesztést tegyen.

Holló Lajos: Magyar csapatok az ország határán túl el nem helyezhetők. E tekintetben sok visszaélés fordul elő, erre nézve kér erélyes intézkedést.

Bakonyi Samu: Az egyes ezredek indokolatlan áthelyezése ellen kér orvoslást.

A hadsereg szállítások.

A szállításokra vonatkozó határozatoknál Urbán ezredes kijelenti, hogy a delegációkban lefolyt vita után a hadügyminiszter átiratot küldött a magyar kereskedelmi miniszternek, aki azonban tiltakozott ez ellen. A hadügyminiszter a kérdések kiegyenlítése érdekében tárgyalni fog a két kormányval.

Chorin Ferenc szerint a már létrejött megállapodásokat vita tárgyává tenni nem lehet.

Thorotzkai Miklós gróf kívánságára Szterényi államtitkár telolvassa a választ, melyet a hadügyminiszternek küldött a keresk. miniszter. A miniszter óvást emelt az újabb magyarizat megkezdése ellen. Ha a hadügyminiszter az osztrák kormányval újra tárgyalni akarna, ezt a kereskedelmi miniszter a megállapodások megsértésének tekintené. A miniszter végül kifejezte válaszában aggodalmát, hogy a hadügyminiszter eljárása a magyar országgyűlésen nagyon kellemetlen tárgyalásokra adhatna okot, amit pedig épen a hadsereg érdekében most mindenképen el kellett volna kerülni. (Zajos helyeslés.)

Zboray Miklós szerint a delegációnak egyhangulag meg kell védelmezni a kereskedelmi miniszter álláspontját. (Helyeslés.)

Nagy Ferenc, Hegedüs Sándor, Sággy Gyula, Bernáth Béla után elfogadták a javaslatot. Az egyes tételeknél Holló Lajos, Szalay László, Bernáth Béla, Zichy Miklós gróf felszólalása és Urbán ezredes válasza után az összes hadügyi tételeket megszavazták. Áttértek azután a

tengerészeti költségvetésre,

melyet Batthyányi Géza gróf ismertetett.

Hoitsy Pálnak aggodalmai vannak, mert a

tudományra, művészetre nem áldozhatunk, ellenben száz milliókat dobunk a tengerbe. Bár bizalmatlan a vezetőség iránt, kényszerhelyzetben elfogadja a költségvetést.

Zichy Miklós gróf osztja Hoitsy álláspontját.

Sághy Gyula szerint a tengerészet osztrákabb a hadseregnél.

Holló Lajos szerint nincs szükségünk házánk érdekei szempontjából a tengerészetre.

Az elhangzott beszédekre Montecuccoli nevében László Elemér fregattkapitány válaszolt, mire a bizottság a tengerészeti költségvetést is általánosságban elfogadta. A részletes tárgyalás holnap délelőtt lesz.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Budapest, december 20.

Elnök: Návay Lajos.

A kormány részéről jelen vannak: Wekerle Sándor, Josipovics Géza, Polónyi Géza.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése s az előterjesztések és irományok bemutatása után,

Elnök: Rebök Ivánt végleg igazolt képviselőnek mondta ki, miután megválasztása óta 30 nap eltelt s ellene sem a kuriához, sem a Házhoz panasz nem érkezett. Bejelenti az összeférhetlenségi bizottság határozatát Simkó József ügyében, kinek összeférhetlensége megszűnt.

Nagy György: Oláhtalu boldog lehet, meghagyták neki Simkót (Derűtség.)

Elnök: Következik napirend szerint az algecirasi főokmány becikkelyezéséről szóló javaslat harmadszori olvasása.

Várady Károly jegyző olvassa a javaslatot.

Elnök szólásra senki sem jelentkezvén, kimondja, hogy a javaslatot harmadszori olvasásban elfogadja és most már tárgyalás és hozzájárulás végett áttétetik a főrendiházhoz. (Helyeslés.)

Napirend szerint következik a külkereskedelmi és forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló javaslat harmadszori olvasása.

Várady Károly olvassa a javaslatot.

Elnök: Szólásra senki sem jelentkezvén, a Ház a javaslatot harmadszori olvasásban elfogadja s a főrendiházhoz áttenni rendeli. (Helyeslés.)

Következik a birói és ügyészi szervezet némely módosításáról szóló javaslat harmadszori olvasása.

Várady Károly jegyző olvassa a javaslatot.

Elnök: Szólásra senki sem jelentkezvén, kimondja a határozatot, hogy a Ház a javaslatot harmadszori olvasásban elfogadja s a főrendiházhoz áttenni rendeli. (Helyeslés.) Ezzel a napirend kimerült.

A következő érdemleges ülést jan. 10-én fogják megtartani, melynek napirendje a mentelmi ügyek tárgyalása lesz. (Helyeslés.)

A főrendiház üzeteinek átvétele céljából, a Ház szombaton 22-én formális ülést tart. Kéri a fölhatalmazást ahoz, hogy az új év alkalmából az elnökség öfelségének a Ház szencsekívánatait kifejezhesse. (Éljenzés.) Ezután hitelesítik a mai ülés jegyzőkönyvét s az elnök az ülést bezárván a Ház tagjainak boldog ünne-

pet kíván. (Zajos felkiáltások. Eljen az elnök.) Ülés vége 11 órakor.

A postások mozgalma.

A postások országos mozgalma, melynek célja volt az egyesülés helyzetük javítása és érdekeinek megvédése tekintetében, kiúszó félremagyarításoknak lett okozója, Ezek a félremagyarítások felsőbb helyen azt eredményezték, hogy minden más alapos ok nélkül több főtisztviselőt felmentettek vagy áthelyeztek eddigi állomás helyeikről más idegen városba.

Szerdai számunkban megemlékeztünk arról, hogy a posta és távirada hivatal igazgatója Schöpflin Agostont és még két posta főtisztet állásuktól fölmentettek, illetőleg áthelyeztek.

Ez a hiradás érthető meglepődésre talált az egész társadalomban, legkivált a postatisztek körében, akik tisztelik és becsületben tartják érdemes igazgatójukat és a két főtisztet. Tudják a postások, hogy mit veszítenek pedáns, de igazságos igazgatójuk fölmentése által és nem is engedik oly simán keresztül ezt az ügyet.

A posta igazgatóság átvételére tegnap megérkezett új posta igazgató Siket Traján a Széchenyi-szállodába szállott. Itt tisztelgett nála a posta és távirada tisztikara és kérte, hogy ne foglalja el helyét még erre újabb intézkedés nem történik a kereskedelmi miniszter részéről. Az új igazgató hallgatott a tisztikar kérelmére és megígérte, hogy nem fogja elfoglalni állását. Ez alatt Glac Antal főispán levélben fordult Kossuthhoz, hogy Schöpflin eddigi állomás helyén továbbra is meghagyassék.

A postatisztek e levélről mit sem tudva, tegnap délután küldöttségileg tisztelegtek a főispánnál. A küldöttségben részt vett a posta és tisztikar abban az időben szolgálton kívül lévő összes tagja. A küldöttség a városháza kistermében tisztelgett a főispánnál, aki nagyon szívélyesen fogadta őket. Fogadtatás után Lux Hugó postatanácsos beszélt a tisztikar nevében. Hivatkozva a főispán eddigi jószívűségére, előadta, hogy kartársainak érdekében jött. Kérte a főispán szíves közbenjárását, hogy az oly igazságtalanul sujtott igazgatójuk és tisztáikat sértő határozat vissza vonassék, ha ez nem volna lehetséges, az esetben sima elintézetést nyerjen az ügy.

Lux szavaira Glac Antal főispán válaszolt.

A kérelemre csak egyet kíván kijelenteni. A jövőben történendőkre vonatkozólag nem tud határozott választ adni. Azonban kijelenti, hogy minden tőle telhetőt el fog követni. A Schöpflint sértő határozat hírének vételekor megdöbönt, mivel ő az igazgató iránt igazi szívvel barátsággal viseltetett és viseltetik. A hir megerősítése után azonnal irt Kossuthnak és felkérte, hogy Schöpflin Váradon hagyassék meg. Erre azonban még nem kapott választ a minisztertől, hanem e helyett Szalay államtitkár küldött sürgönyt. Kossuthtól minden percen várja a választ. Nem mond le a reményről, hogy minden kedvezően fog teljesülni. A mit pedig eddig tett vagy tesz, azt nem a kérelemre teszi, hanem annak a határtalan tiszteletnek tanujelül, melylyel az igazgató iránt viseltetik. Azt hiszi, hogy e sérelmes határozat téves információ alapján keletkezett. E fölte-

vése mellett szól az is, hogy Szalay sürgönyében arra hívja föl őt, hogy az ügyek állásáról részletes jelentést tegyen, ezt pedig megtette. Addig tehát míg e részletes jelentésre meg fog érkezni a felső határozat, türelemre hívja fel a tisztikart.

A főispán megnyugtató szavai után a tisztikar eltávozott.

A szegények tele.

Fűtött szobájában a második emeletről némán néz le a város hemzsegő utcájára a biztos. A jól öltözött járókelők között lassan vonzóldó testek is mozognak, mintha lábukat a fagyos föld vonzaná. Ezek nincsenek jól öltözködve, minden részükről a rongy csüng le s a nyomor ordít néma hangján . . .

Egyiknek derekán összegömbölyt spárgával van keresztül kötve a kabát, a másikkal dróttal megerősített cipőjéből néz ki a hidegvette láb. A harmadiknak mintha nem volna keze, a kabát két ujja egymásba van dugva, az ember maga meghajtott testű, mintha a szelet akarná távol tartani magától s mellén nyitva van rongya s a barna teste didereg és fázik. A negyedik fát cipel kis csomóba kötve. Ennek arcáról egy kicsike boldogság látszik, mintha azt mondaná: nem sokára melegedni fogok. Az ötödik az utca sarkán áll, kezében tartja kalapját az emberek jószívűségére vár. Hatodik, hetedik meg a századik és ezredik is van, egyik siralmasabb mint a másik és egyben mindnyájan egyeznek, didereg mindenik . . .

A biztos némán nézi ezt fűtött szobájából a második emeletről. Szeretné, ha volna két hosszú keze, mely leérjen a földre, hogy felszedhesse azokat a rongyos vonzóldó testeiket és be vigye magához a meleg szobába. De tehetetlenül áll, mert nincs hosszú keze, meg kicsi a szobája . . .

Elfordult az ablaktól talán azért, mert sötétedik, vagy mert keserűség tölti el szívét és fáj neki, hogy nem tud segíteni.

Az íróasztalon sok akta hever. Ki nyitja a legelsőt, mely véleményére vár.

Nagyságos Polgármester Ur!

A születendő Ur Jézus nevében kérem a közlegő szent karácsony ünnepekre némi fa segélyben részesíteni, Nagyságodat erre kéri egy öreg koldus asszony.

Nagyságos polgármester urnak kiváló tisztelettel lévén

alázatos szolgálja

özv. Vig Lajosné
szül. Tolnai Rozália.

lakik Nagyváradon Olasz Fácán-sor Harsányi-féle házban.

Sajnálkozva mosolyog, a többi aktát nézi Egy-egy névsor a névjegyek kíséretében. Es mind fát kér, mert hideg van és ők fáznak.

Kopognak.

Egy fehér fej jelenik meg az ajtóban, majd egy meggörnyedt test botra támaszkodva. Ez Megyeri Mihály 79 éves. Valamikor honvéd ruhában volt megroskadt teste és nem fázott mert a harc heve melegítette.

— Jó napot Megyery bácsi. — Mi hozta ide fel.

Az öreg mosolyogva felel s kezeit dörzsöli.

— Azért biztos ur, mert olyan jó meleg van ide fent magánál.

— Gyujtson rá öregem.

Egy trabukót ad a vén honvédnak oda. Az zsebre teszi s azt mondja: majd vasárnap. Oda ül aztán a kályha mellé s azt szorongatja beszélni kezd.

— Reggel indultam el 9 órakor és azóta mindig jöttem.

Akkor délután 4 óra volt.

Az öreg 7 óráig volt képes fájni az utcán, hogy a biztosnál egy kis meleghelyre találjon.

Felmelegedett aztán faszegélyt kért, mert otthon hideg van. Es aztán elment.

A biztos állott megint az ablak mellett jó, fűtött szobájában s némán nézett le a második emeletről a hemzsegő utcára, a rongyos vonzózódo testekre. —II.

Előfizetési felhívás.

Fel-felhangzik naponta a közönség panasza a tisztességtelen sajtó ellen. Amely beleavatkozik a magánélet szentélyébe. Amelynek művelői tollal irnak, de revolverrel dolgoznak. És a mely ellen kellene már valamit tenni . . . mondják itt is, ott is.

Kellene tenni és még sem történik semmi. Mert a közönség olyan sajtót kap, amelyet érdemel.

Levegőből a sajtó nem él meg, hanem a közönségből. Ha a közönség botrányhajhászó revolverlapokat támogat, hát akkor ne tessék panaszkodni a botrányok, a revolverezés miatt.

Uj év kezdetén jó lesz ezzel számot vetni.

Tizenharmadik évfolyamába lép lapunk. Nehéz idők viharait állottuk ki, de a viharok csak megedzettek erőnket, fokozták kitartásunkat, hogy soha egy pillanatra se feledjük a Tiszántul célját, hivatását. Hivatásunk az, ami a tisztességes sajtóé lehet: erős keresztény magyar társadalmat nevelni s annak kezébe jó újságot adni. A vallásos, erkölcsös, hazafias magyar ember a mi ideálunk, azt szolgálja tollunk immár tizenkét év óta. Eseményekért küzdünk, a közérdeket szolgáljuk.

A mikor a sajtó kinövésai a közönségnek nyakára kezdenek nőni, nem lesz szerénytelenség tőlünk, ha egyszerűen multunkra mutatunk. Ami multunk erős záloga jövőnknek. Mikor tehát az új év kezdetén a közönség hathatós támogatását kérjük, abban a reményben tesszük, hogy a sajtóra való panaszkodás nem marad üres szó s meglesz az a tanulság belőle, hogy a közönség a maga érdekében is a tisztességes sajtó zászlaja alá áll.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:

Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL« szerkesztősége és kiadóhivatala.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy úgy hátralékban levő, valamint a jelen negyedre szóló előfizetéseiket mielőbb beküldeni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

UJDONSÁGOK.

A tisztességes sajtó védelme.

Nagyvárad város társadalmának legszámtovábbébb térfiai tegnap bizalmas értekezletet tartottak Glac Antal főispán meghívására és elnöklete alatt a városi széképület bizottsági termében. Az értekezlet tárgya azon módok megbeszélése volt, a melyekkel a társadalom a tisztességes sajtó védelmére kelhet. Az értekezleten jelen voltak:

Glac Antal főispán, Mezey Mihály, dr Molnár Imre, Erős Rezső, Száhlender Károly, Rimler Károly, dr Döry Ferenc, Major Miklós, Kiss Döme, báró Szentkeresztly Zsigmond, Sztaniszlowszky Adolf, Sulyok István, dr Adorján Emil, Ullmann Sándor, Kecskeméti Lipót, ifj. Rimanóczy Kélmán, Papp Miklós, Fetser Antal, Rádl Odön, dr Radó Ignác, Fleischhacker Gyula, Sipos Orbán, Csák Máté, Materny Imre, Imrik Zoltán, dr Moskovits József, dr Várady Zsigmond, dr Virág Béla, Wallner Odön. Távollétüket kimentették és a bizottság határozmányaihoz eleve is hozzájárulásukat jelentették: Dr Hoványi Géza és Varró Domokos

Beható tárgyalást folytatott ez az értekezlet, amely végül felkérte Rádl Odönt arra, hogy készítsen egy elaboratumot, melyet a törvényhatóság elé terjesztenek, kérve a közgyűlést, küldjön feliratot a képviselőházhoz a tisztességes sajtó védelme és a zuglapok lehetetlenné tétele végett. Hasonlóképpen felkérték dr Várady Zsigmondot, hogy dolgozzon ki egy tervezetet, amelynek alapján a helyi társadalom már most képes legyen kellő védekezésre. A határozatról a lapokat értesítették és a további lépéseket a sajtóval egyetemben teszik meg.

* **Személyi hírek.** Dr Karácsonyi János, nagyvárad kanonok tegnap délelőtt kihallgatáson volt a királynál, hogy megköszönje neki kanonokká történt kinevezését.

* **Rendkívüli városi közgyűlés.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése ma, pénteken délelőtt 11 órakor lesz a városházán. Ez alkalommal a Poynár-ház kisajátításának ügye továbbá a külvárosi községi iskola helyének a kérdése kerül szőnyegre. — Mindkét dologban előrelátólag hamar végez a törvényhatóság, ha elegendő számmal lesznek, hamar kitűzik a januári közgyűlése.

* **A király elutazása.** A király tegnap délután kettőfél órakor elutazott a fővárosból. Elutazásakor csak a főpolgármester, a főkapitány és a hivatalos személyzet volt a pályaudvaron.

* **Iskolának nincs alkalmas hely.** A külvárosi községi iskola részére szükséges telek megszerzése ügyében a legutóbbi közgyűlés utasította az iskolák építése tárgyában kiküldött bizottságot, hogy tekintse meg a megvetelre javasolt Pauker-féle házat, s esetleg más alkalmas telek után nézzen. A bizottság tegnap beterveztette jelentését, amely szerint a bizottság eljárása nem volt eredményes. Az óvoda mellett levő köztér nem alkalmas az ősi vasut és az ottani zaj miatt iskolaépítésre. Eppen így nem felel meg a célnak a Pauker-ház sem, mert teljesen újból kellene építeni az iskolákat és pedig az utcai részen, amely hely a nagy zaj miatt nem alkalmas. Megfelelő házat, vagy telket nem talált a bizottság.

* **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter kinevezte Gyubek Irma és Hörváth Irén belényesi állami polg. isk. segéd-tanítóknak a belényesi állami polgári leányiskolához rendes tanítóknak.

* **Biharmegye közgyűlése.** Tegnap tolytaita Biharvármegye törvényhatósági bizottsága közgyűlését. Glac Antal főispán elnöklete alatt a tisztviselőkn kívül Fetser Antal püspök, Bartos Elemér, Száhlender Károly, Papp János, Hegyesi Márton, Ertsey Péter voltak jelen, összesen 17-en. A társtörvényhatóságok átiratait az előadói javaslatoknak megfelelően vették tudomásul. Belényes község kérte, hogy még a Tisza-féle választások idejéből felmerült katonai élelmezési költségeknek, 1551 koronának fizetése alól mentse fel a községet. A közgyűlés úgy határozott, hogy az összeget három részben viselje a megyei beszállásolási alap, a község és az állam. Dr Kelemen Samu kérelmét, a Nagykárolyban felállítandó törvényszék tárgyában kiadták az alispánnak, hogy kísérelje figyelemmel, s tegyen javaslatot. — A nagyváradai nőipariskolának nem adták meg a kért segélyt. Csapó Dezső kérelmét a b. ujtalu-szeghalmi h. é. vasut pítéséhez szükséges segély tárgyában kiküldtek egy bizottságot, Beöthy László elnöklete alatt. — A nagyváradai jogakadémián felállítandó Mensa Academica részére 200 korona segélyt szavaztak meg. Nagy Károly volt vármegyei csendőrlegény részére a javasolt 20 kor. segélyt Fetser Antal indítványára 50 koronában szavazták meg. — A vármegyei rendszeresített napidijas irnokok lakbér iránti kérelmét pártolólágg terjeszti fel a vármegye törvényhatósága. A többi ügyeket az előadói javaslatokhoz képest intézték el s a közgyűlés véget ért.

* **Megállóhely Szakadátón.** A magyar kir. államvasutak üzletvezetősége értesíti az utazó közönséget, hogy az 505. és 512. számú személyvonatok f. é december 15-től kezdve a »Szakadát 10. sz. őrház« feltételes megállóhelyen rendszeresen megállanak.

* **Szombathely a tanítókért.** Szombathely legutóbb tartott közgyűlésén foglalkozott Ungvármegye azon átiratával, melyben a tanítók anyag helyzetének javítását tűzte ki célul. A közgyűlés elhatározta, hogy ebben az ügyben feliratot fog intézni a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

* **Halálozások.** A szatmári róm. kath. központi papságot mély gyász érte, Unger Lajos alapítványi hivatali pénztáros, szentszéki ülnök, 68 éves korában elhunyt. Temetése tegnap délután nagy és őszinte részvét mellett ment végbe. — Özv. Angyal Lőrincné szül. Rudics Terézia, 62 éves korában Kecskeméten elhalt.

* **Vállalkozók figyelmébe.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a Csucsánagyvárad állami közut 50—51 km. szakaszán Szilágy-Somlyó város és Somlyócséhi, község között ujjáépítendő Kraszna-híd alépítményei és kapcsolatos munkáinak további vasfelszerkezeti munkáinak biztosítására pályázatot hirdet. Pályázati határidő 1907. január hó 10. Miről az érdekelteket azzal értesítjük hogy a szóban levő pályázat közelebbi feltételei a nevezett miniszterium I. C. ügyosztályában (II. Albrecht-ut 1. sz. földszint) a rendes hivatalos órákban megtudhatók. Nagyvárad, 1906. december hó 18. A nagyvárad kereskedelmi és iparkamara: Huzella Gyula, kir. keresk. tanácselnök, dr Sarkadi Lajos, titkár.

* **Villamos baleset.** A bástya-utcai megállóhely szomorú hírvévre vergődik ma-holnap. A multkor egy leszálló nő járt itt szerencsétlenül, tegnap pedig épp akkor, a mikor ezen ügyben a bíróság itélkezett, újból elgázolás történt. A 8. számú villamos a nagy piac felől jövet elütötte a Glücklich-féle köz-

tisztasági vállalat egyik kocsiját. Az összeütközés különös véletlen folytán végződött nagyon szerencsétlenül. Ugyanis a két ló már áthaladt a vágányon, a kocsi is le tudott szerencsésen ugrani s így csak a kocsi előrészt és a kerekeket törte össze a villamos. A tanúk egy része a kalauzt hibáztatja. Ismételen hangoztatjuk, hogy a kolozsvári-utcán a keleti express sebességével haladnak a villamos kocsik és így nem csoda, ha könnyen baleset adja elő magát. — Egy másik eset is történt tegnap délután ugyancsak a 8-as számú kocsival, mely a Sass-utcaról jött szabályos gyorsasággal, mikor a kishid felé való fordulónál egy paraszt szekér került elébe. Már-már csaknem elérte a kocsi a szekeret, a járókelők megborzadva várták a katasztrófát, mikor a kocsivezető ellenárammal és kézfékekkel hirtelen megállította a villamos kocsit és így a paraszt szekér minden baj nélkül tovább mehetett.

* **Megégett kis gyermek.** Sarkadról jelenti tudósítónk, hogy ott egy kis gyermek iszonyu kínok között égési sebeibe belehalt. Nagy András tegnap délből feleségével együtt eltávoztak hazulról magukra hagyva 3 éves Imre nevű gyermeküket egy 4 éves testvérrel. A két kis gyermek a tűz mellett melegedett. A tüzhelyről melegedésük közben egy szikra pattant ki, melytől a 3 éves Imre ruhája lángot kapott. A kis fiu egész ruhája megégett és oly súlyos égési sebek keletkeztek ettől, hogy néhány óra múlva meghalt. Gondatlanság nem terheli a szülőket.

* **A darabantok nyugdíja.** A közigazgatási bíróság ítéletét ma hirdették ki ama panaszok tárgyában, amelyet a darabant-korszakban kinevezett pestmegyei tisztviselők adtak be nyugdíjilletményeik tárgyában. A közigazgatási bíróság Csapó Loránt volt alispánnak, Mihalicz Béla főszolgabírónak, Dubravecky László id. főjegyzőnek, Antal Lajos aljegyzőnek, Almássy Károlynak és dr. Bódy Jenő Ödön főorvosnak a nyugdíjilletményt megtételte. A többiek panaszát elutasította, mert nem régi szolgálataik alapján kérték illetményüket, hanem Rudnay kinevezése alapján.

* **Megfagyott emberek.** A tegnapi nap folyamán egyszerre három helyről is érkezett hír tudósítónktól. B. Orbán Károly fekete győri lakos tegnapelőtt délután Tenkére ment be, hogy ott bevásárlásokat eszközöljön. A bevásárlás után egy italmérésben alaposan leitta magát. Ilyen állapotban Orbán, mikor Tenke határába ért, megbotlott és ott elaludt. Tegnap reggel ott találták meg a falubeliek megfagyva. A második esetet kisházai tudósítónk adja. Ott Lackó Gábor 40 éves ember fát vitt az erdőből haza. Utközben elfáradt és leült pihenni. Pihenés alatt elnyomta az álom. Az erdőbe menő emberek találták meg a szerencsétlen embert megfagyva. A harmadik eset Pusztatalmácson történt, hol Dolga Flóra egy szalma boglya tövébe feküdt le és aludt el. Az elaludt embert álmában lepte meg a nagy hideg és ez fosztotta meg életétől.

* **A nagyváradi feminista mozgalom.** Immár minden arra vall, hogy a feminista törekvések ápolására Nagyváradon is szervezkedni akarnak. Ehhez a szervezkedéshez az első lépés előreláthatólag a vasárnapi szabad előadás lesz, melyet a magántisztviselők egyesületének helyiségében *Glücklich* Vilma, a magyarországi feminista mozgalom egyik vezetője, a feministák budapesti egyesületének elnöke tart. *Glücklich* előadását dr. *Várady* Zsigmond ügyvéd fogja beszéddel bevezetni, utána pedig vita indul meg, amelyben hírszerint több előkelő nagyváradi urhölgy fog résztvenni, aki a feminizmus kérdésével fog-

lalkozik. — Az előadásra a belépő díj 1 korona.

* **Játék a tüzzel.** Márkaszékről vesszük a hírt, hogy ott a szülői gondatlanságnak egy kis gyermek élete esett áldozatul. Gsobán György ottani bíró ezelőtt mintegy 3 héttel, minden felügyelet nélkül hagyta 3 éves György nevű fiát 10 éves testvérével együtt. A magukra hagyott gyermekek a tüzhely mellé ültek és onnan parazsat szedtek ki. A kiszedett parazsat a 10 éves fiu testvérenek ölébe rakta. Az izzó parázstól lágra gyult a gyermek ruhája és súlyos sebeket ejtett a kis fiu testén. A gyermek 3 heti kínos szenvedés után égési sebeibe tegnap belehalt. A szülők ellen megindították a vizsgálatot.

* **Az osztályorsjáték** tegnapi húzásán a következő számokat húzták ki nyere-ménnyel:

3000 koronát nyertek: 75542 90274.
1000 koronát nyertek: 9924 18248 31150.
500 koronát nyertek: 2323 3613 5582
14746 32794 121839 124120.

300 koronát nyertek: 869 2029 4165 4213
6358 16215 18251 21980 27133 38052 39424
44907 49094 54740 59522 66215 71500
80353 94874 95441 98494 100170 102386
108530 118133.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

* **Találtak** egy kendőt, továbbá egy fekete női boát. Igazolt tulajdonosa átveheti a főkapitánynál.

x **Karácsonyi ékszeresek és órák kedvező bevásárlás folytán olcsó alkalmi árban kaphatók az előnyösen ismert Szilágyi Géza és társánál fő-utca Orsolya Zárda épületében Sebő Imre apir üzletével szemben.**

x **A SZENT-LÁSZLÓ nyomdában legújabb divatu és legcsinosabb névjegyek, valamint a legszebb béli és esküvői meghívók, ugyszintén mindenféle nyomtatványok jutányos árban készíttetnek a legszebb kivitelben.**

A nagyváradi mezőgazdasági kiállításon nagy diszoklevéllel kitüntetve.

„Hungária“ Galván Művek

Fémáru gyártelep: Minta raktár:
Kossuth Lajos-u. Bémer-tér.

DÉNES BÉLA
NAGYVÁRAD.

Ajánlja saját gyártmányu china-ezüst evőeszközöket, disztárgyait és használati cikkeket gyári áron.

Evőeszközök, alpacca alappal, 12 darab evő kés, villa vagy kanál 20 korona. Kopásért a legmesszebb menő jótállást vállal. Karácsonyi és újévi ajándékok 4 koronától feljebb!

A nagy közönséget tisztelettel meghívom dusan felszerelt modern minta raktárom szives megtekintésére minden vételkényszer nélkül. — Nagy képes árjegyzékem kívánatra ingyen és bérmentve.

x **A Verec kereszthez.** Kádár János Nagyvárad és Biharmegye legrégebb fűszer, csemege, ásványviz, bor és vadás kereskedése Bémer-tér Nagyváradon tisztelettel meghívom a nagyérdemű közönséget pazar fényű kiállított karácsonyi vásáromnak megtekintésére melyen a dushalmaz karácsonyi fákön kívül minden kigondolható ajándék tárgyak állanak a becses vevőim rendelkezésére és ezuton felhívom a nagyérdemű közönség szives figyelmét ujonnan berendezett **gőzkávépörkölő** demre, mely olyan előnyű, bir, hogy mindig folytonosan friss kávéval látja el a fogyasztó közönséget ugyszintén ritka finom aromájú nyerskávéval valamint kínai, orosz és japán teáim

valódi angol rumom nem a nagy hangon híresztelt behozatali társaságok kezéből vannak véve hanem egyenesen a termelőktől szerzem be állandóan fűszer tisztított dióbél és daráltmák kapható. Hamburgon és Trieszten át és ezen előnyös bevásárlás folytán oly kellemes helyzetben vagyok, hogy a nyers és pörkölt kávéval valamint a többi fűszer áruimat is elsőkézből adhatom és pedig igen előnyös árban a fogyasztó-közönségnek. Fiumén, Sziveslátogatást látogatást kérve. **Kádár János** fűszer csemege kereskedő és kávé nagy raktáros Nagyváradon.

SZÍNHÁZ.

A hét műsora.

Péntek: Négyüzlő.
Szombat: Vig özvegy
Vasárnap: d. u. Gróf Hamlet, este Szép Ilonka.

Z E N E.

Imrik Kornélia koncertje. Imrik Kornélia, előnyösen ismert zongora-tanárnő tegnap délután mutatta be tanítványaival elért haladását Molnár Lajos gyógyszerész lakásán egy 15 pontban összeállított házi koncert alakjában. A lelkiismeretes szorgalommal kidolgozott program minden egyes száma oly finom precizitással lett előadva, hogy a jelenvolt szülők és érdeklődők elismerését a legteljesebben kiérdemelte.

TÁVIRATOK.

A király Bécsben.

Budapest, december 20. Bécsből jelentik: A király este fél 6 órakor érkezett meg Bécsbe. Egyenesen Schönbrunba hajtatott, Vasárnap a király Wallseebe utazik leányához, Mária Valériához és ott tölti az ünnepeket. 26-án ismét visszatér Bécsbe. Budapestre január 7-én tér vissza a király. Január 10-én ugyanis a budai királyi várpalotában nagy udvari bál lesz.

A választói reform Ausztriában.

Bécs, december 20. Az urakházában a nagy döntésre készülnek a mai napon s mindenekelőtt azt fogják elhatározni, hogy a numerus klauzusról szóló kormányjavaslatot a választóreform bizottsághoz utasítják, melynek tagjai mind feltétlen hivei a választási reformnak. E bizottság jelentést tesz a ház plenumának, mely abban a formában kész azt megszavazni, melyben a képviselőház elfogadta. Nagyobb beszédcsata nem várható s a nagy harc helyett, amelyet vártak, rövid ülés lesz.

Bécs, dec. 20. Az urakháza új választóreform bizottsága ma délután két órakor kezdte meg tárgyalását a választóreform tárgyában. Két óras tanácskozás után a régi előadó, dr. Lamasch helyett megválasztotta előadónak báró Cediket, aki holnap fogja az uralkodóház elé terjeszteni a javaslatot, valamint azt is, hogy a numerus clausus tekintetében a maximum 170, a minimum 150 legyen.

A javaslat harmadik olvasását függőben hagyják, míg a reichsrath le nem

tárgyalja a numerus clausus ügyét. Ez valószínűleg csak január hó második hetében fog megtörténni. A terv az, hogy holnap késő estig tárgyal az urakháza, azután elhalasztják a tárgyalást az ünnepek utánra.

A postások sztrájkja.

Bécs, december 20. (Saját tud. táv.) A postaalkalmazottak bizalmi-férfiai ma ülést tartottak, amelyen meghatározták, hogy megkezdik a passzív rezisztenciát. A napot is meghatározták, amelyen a csöndes sztrájk kezdetét veszi, de a napot titokban tartják.

Budapest, dec. 20. (Saját tud. táv.) A bécsi postások holnap reggel 6 órakor kezdik meg a passzív rezisztenciát.

A reichsrath berekesztése.

Budapest, dec. 20. (Saját tud. táv.) Prágából jelentik: A Narodni Liszti bécsi értesítése szerint a király a Reichsrath ülészakát ünnepies trónbeszéddel fogja berekeszteni.

A francia kulturharc.

Budapest, dec. 20. (Saját tud. táv.) Párisból jelentik: Viviersben tegnap a püspök kiutasítása alkalmával nagy tüntetés volt, amelyen mintegy 4—5000 tüntető vett részt. Grenobleban katolikusok és ellentüntetők között verekedések voltak, mely alkalommal 15-öt letartóztattak. Bayonneban a papnevelő intézet kapuit fel kellett törni és a tanárokat egyenkint az intézetből eltávolítani.

A császárt nem éltette.

Berlin, december 20. A gnezeni katonai bíróság 4 hónapi fogságra ítélte egy Vocniák nevű tartalékosot, ki, mikor a tartalékosokat felszámolták, hogy »hoch«-ot kiáltansak a császárra, kijelentette, hogy ő nem élteti a császárt és nem is vette le a sapkáját.

Az álomkor gyógyítása.

Berlin, dec. 20. Koch Róbert tanár az álomkór kutatása végett Afrikába küldött német expedíció működéséről jelentést küldött a belügyminiszternek, melyben azt mondja, hogy a gyógyszer már valószínűleg megtalálta s ez az atuszkín. Már több beteget sikerült is ezzel meggyógyítani.

Öngyilkos urinő.

Szeged, dec. 20. (Saját tud. táv.) Horváth Antal, dúsgazdag szegedi polgár, törvényhatósági bizottsági tag, 22 éves feltűnő szép felesége, Cseh Juliska, kivel csak 2 hónappal ezelőtt kelt egybe, ma délután szobájába zárkózott és halántékra lőtte magát öngyilkosságát buskomorságból követte el.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.

Budapest, december 20.

Oszták hitelrészvény	— — —	678
Magyar hitelrészvény	— — —	796
Leszámitoló bank	— — —	506

Rimamurányi	— — —	525
Oszták-m. állam vasutirészvény	— — —	670
Közúti vasut	— — —	594

A gabonatőzsde határideje.

Budapest, december 20.

Buza április	— — —	14.88	—	14.45
Rozs április	— — —	13.30	—	13.32
Tengeri ápt. 1907	— — —	10.32	—	10.34
Repeze aug.-ra	— — —	26.80	—	27
Zab ápr.-ra	— — —	15.00	—	92.78

Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsde 1906 dec 20-n.

Magyar aranyjárdék 4%	— — —	116.40
Magyar koronajárdék 4%	— — —	95.95
Magyar keleti vasuti államkötvény 4%	— — —	84.47
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	— — —	95.25
Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény	— — —	96
Magyar gyermek sorsjegy-kölcsön	— — —	204.50
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön	— — —	153
Oszták járdék papirban	— — —	90
Oszták-magyar bankrészvény	— — —	17.60
Magyar hitelbank részvény	— — —	814.50
Városi villamosvasut	— — —	327.50
Oszták hitelbank intézeti részvény	— — —	679
20 frankos frankos (Napolendor)	— — —	14.12
Oszták-magyar államvasuti részvény	— — —	676.50



REGÉNYCSARNOK.



A titok.

— Bűnügyi regény. — 43.

Írta: Fergus Hume.

— Angolból. —

E sorrendnek megfelelően legelőször is Dendy Albert órát hallgatták ki; a va lomása az volt:

Tanu: Csütörtökön, július 26-án, meglátogattam nagynénemet, aki a Powlett-utcában lakik és a vádlott háziasszonya. Mivel nem volt otthon, leültem a konyhában, hogy megvárom; véletlenül ránéztem a konyha-óraóra és láttam, hogy tíz perccel siet; mivel nem volt egyéb dolgom, megigazitottam és megtisztogattam.

Calton. Hány órákor történt ez?

Tanu: Este nyolc órákor.

Calton: Lehetséges-e, hogy ettől fogva hajnali két óráig tíz percet siethessen az óra?

Tanu: Teljesen lehetetlen.

Calton: Találkozott a nagynénjével azon az estén?

Tanu: Igen; mert megvártam, míg hazajött.

Calton: S megmondta neki, hogy az órát megigazitotta?

Tanu: Nem bizony, mert ezt elfeledtem.

Calton: E szerint ő azt hihette, hogy az órája még mindig siet tíz perccel?

Tanu: Azt hiszem igen; mert én nem világoztattam föl.

Most Rolleston Felix vallomása következett, ilyen formán:

Tanu: Öt hat év óta kizalmas barátja vagyok a vádlottnak s ez idő alatt egyetlen egyszer se láttam, hogy gyűrűt viselt volna.

Közvádló: Soha se látta, hogy a vádlott gyémánt gyűrűt hordott?

Tanu: Soha.

Közvádló: Nem is látta, hogy lett volna ilyen gyűrűje?

Tanu: Nem; ha vett is gyűrűt, mindig csak hölgyeknek való gyűrűt vett, amelyet elajándékozott, de ő maga semmilyen se viselt.

Közvádló: Még pecsét-gyűrűt se?

Tanu: Még azt se.

— Most Sarah Rawlins lépett elő s a következőket vallotta:

Tanu: Csütörtökön, július 26-ikán, éjfé-

tájban levelet vittem vádlott számára a Melbourne klubba s aztán megvártam a Rusell és a Bourke-utca szögletén. Onnan elveztettem nagyanyámhoz a Kis-Bourke-utca, mert onnan küldött érte egy haldokló asszony. Vádlott vagy egy félóraig időzött ennél a haldokló asszonynál s akkor én ismét visszaveztettem a Rusell- és Bourke-utca sarkára. Nem sokkal rá, hogy elváltam tőle, hallottam, hogy háromfertály kettőt ütött az óra.

Közvádló: Egészen bizonyos ön abban, hogy a vádlottal találkozott az éjszakán?

Tanu: Isten engem úgy segítjen!

Közvádló: S pár perccel egy óra után találkozott vele?

Tanu: Igen; talán öt perccel lehetett egy után mikor jött, mert kevéssel előbb hallottam, hogy egyet ütött a főposta órája, Mikor pedig elváltunk, huszonöt perc hiányozhatott két órához, mert éppen akkor ütött háromfertályt, mikor a házunk elé értem, onnan pedig tíz percig tart az ut a Rusell- és Bourke-utca sarkáig.

Közvádló: S ez alatt az egész idő alatt ön folyton a vádlott közelében volt?

Tanu: Részint közvetlenül érintkeztem vele, részint pedig tudtam, hogy hol van, mert hisz vártam rá, hogy visszavezethessem.

Az utolsó tanu Brown Sebestyén, a Melbourne klub inasa, megerősíti, hogy Sal Rawlins csakugyan hozott levelet július 26-án, éjfélkor a vádlott számára. Ezzel a védelem kijelentette, hogy több tanuja nincs és a közvádló elmondta vádbeszédét, kiterjeszkedve mindazokra a súlyos bizonyító körülményekre, melyek a tárgyalás során fölmerültek és vádlott bűnösségét mutatják.

(Folyt. köv.)

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Értesítés.

A Leszámitoló és Jelzálogbank részvénytársaság igazgatósága részvényeseinek 1906 november 25-én megtartott közgyűlésén hozott határozata értelmében a társaság részvénytőkéjét 500000 koronával

m á s f é l m i l l i ó,

azaz egymillió ötszáz ezer koronára felemeli a következő módokat mellett:

1. Kibocsájtanak 2500 darab új részvényt 200 korona névértékkel.

2. Minden új részvényért a részvénytőkére 200 korona, a tartaléktőkére 100 korona, összesen tehát 300 korona fizetendő: azonfelül a részvény kiállítására és illeték fejében 3 korona.

3. A részvények értékében 50%, azaz százötven korona fizetendő, míg a másik 50%, azaz százötven korona, valamint a 3 korona kiállítási díj legkésőbb 1906 december 31-ig. Ezen időpontig a befizetett összegek után 50 százalékos kamattal térül vissza, míg ellenben a késedelmes fizetők 1907 január 1-től számított 6 százalékos kamatot tartoznak fizetni.

4. A részvényesek az új részvényre elővételi joggal bírnak s pedig aképpen, hogy két darab régi részvényre egy új részvény jegyvezhető.

5. Az új részvények a régiekkel mindenben egyenlők s már az 1907. üzletév jövedelmében részesednek.

6. A részvényesek elővételi jogukat részvényeik bemutatásával 1906. évi december 15. napjáig bezárólag gyakorolhatják, míg a részvényjegyzés zárhatárideje 1906. december 20-ik napja

Nagyvárad, 1906. november 25.

Leszámitoló és Jelzálogbank részvénytársaság igazgatósága.

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1906. évi október 1-től.

Nagyvárad—Budapest						Nagyvárad—Kolozsvár						Püspök-Ladány—Debreczen—Ermihályfalva							
Gy. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	f. v.		
Nagyvárad ind.	4 15	2 38	8 43	11 36	11 09	2 30	Nagyvárad ind.	2 18	2 06	4 10	12 41	7 14	Püspök-Ladány ind.	11 20	5 50	1 24	4 00	2 24	6 05
B.-Püspöki			8 52	11 47	11 19	2 44	V.-Velence	2 26	2 31	4 17	12 48		Debreczen	12 27	6 51	2 50	5 10	3 56	6 45
Bors				11 54	11 26	2 54	F.-Vásárhely		2 42	4 18	12 59		Ermihályfalva	1 08	7 57	3 47	6 08	4 58	
M.-Keresztes				12 05	11 39	3 18	M.-Telegd	2 51	3 04	4 50	1 22	7 31	Ermihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány						
M.-Petert				12 17	11 51	3 33	Élesd	3 05	3 23	5 08	1 43	7 44	Ermihályfalva ind.						
B.-Ujfalu	4 52	3 18	9 21	12 29	12 05	4 04	Rév	3 26	3 50	5 32	2 11	8 05	Debreczen ind.						
Sáp				12 47	12 25	4 34	Brátka		4 14	5 66	2 37		P.-Ladány						
Eáránd				1 01	12 41	4 36	Bucsa		4 36	6 17	2 58		P.-Ladány						
P.-Ladány	5 39	4 03	10 01	1 45	1 19	6 18	Csucsua	4 16	5 02	6 42	3 23	8 51	P.-Ladány						
Szolnok	7 32	5 39	11 38	3 49	3 44		B.-Hunyad	4 52	5 49	7 23	4 03	9 21	P.-Ladány						
Nagy-Káta	8 27	6 34	12 36	5 05	5 10		Kolozsvár	5 51	6 59	8 37	5 15	10 18	P.-Ladány						
B.-Pest	9 35	7 50	1 50	6 40	7 10								P.-Ladány						

Budapest—Nagyvárad						Kolozsvár—Nagyvárad					
Gy. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	
Budapest ind.	9 15	2 35	7 25	5 45	9 00	Kolozsvár ind.	11 10	7 13	6 05	5 23	
Nagy-Káta	10 20	3 20		7 54	10 41	B.-Hunyad	12 23	8 47	8 04		
Szolnok	11 19	4 15	9 37	9 27	11 52	Csucsua	12 55	9 23	8 51	2 44	
P.-Ladány	12 55	5 45	11 13	11 53	2 09	Bucsa		9 38	9 06		
Báránd				12 07	2 21	5 11	Brátka		9 53	9 23	
Sáp		6 04		12 24	2 35	5 32	Rév	1 37	10 10	9 42	
B.-Ujfalu	1 33	6 19	11 46	12 46	2 53	6 01	Élesd	1 50	10 27	9 59	
M.-Petert				1 00	3 05	6 18	M.-Telegd	2 03	10 11	10 13	
M.-Keresztes			12 05	1 14	3 16	6 34	F.-Vásárhely	2 26	10 58	10 30	
Bors				1 28	3 28	6 53	V.-Velence	2 49	11 07	10 39	
B.-Püspöki				1 46	3 34	7 05	Nagyváradra	2 32	11 13	10 37	
Nagyvárad	2 11	7 07	12 26	1 48	3 44	7 53					

Nagyvárad—Szeged						Szeged—Nagyvárad						Nagyvárad—Arad						Arad—Nagyvárad					
Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. gy.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.						
Nagyvárad ind.	6 02	10 20	4 45	7 40	Szeged ind.	2 44	3 20	10 52	7 20	N.-Várad ind.	6 02	10 20	4 45	7 10	Arad ind.	4 16	5 10	11 25	9 10				
Ósi	6 12	10 30	4 56	7 20	H.-M.-Vásárhely	3 31	4 28	11 34	8 31	Ósi	6 12	10 30	4 56	7 20	Kötegyháza	5 00	6 14	12 34	10 10				
Less	6 29	10 48	5 15	7 44	Orosháza	4 19	5 31	12 22	9 58	Less	6 29	10 48	5 15	7 44	Csaba	5 48	6 56	1 38	4 10				
Cséffa	6 44	11 03	5 34	8 09	B.-Csaba	5 48	6 56	1 38	4 50	Cséffa	6 44	11 03	5 34	8 09	Gyula	6 10	7 19	2 02	5 10				
Szalonta	7 08	11 26	6 02	8 53	Gyula	6 12	7 19	2 02	5 26	Szalonta	7 08	11 26	6 02	8 53	Sarkad	6 33	7 40	2 22	5 10				
Kötegyán	7 28	11 44	6 24	9 22	Sarkad	6 33	7 40	2 22	5 54	Kötegyán	7 28	11 44	6 24	9 22	Kötegyán	6 43	7 51	2 32	6 10				
Sarkad	7 39	11 54	6 33	9 38	Kötegyán	6 43	7 51	2 32	6 11	Sarkad	7 39	11 54	6 33	9 38	Szalonta	7 08	8 20	2 57	7 10				
Gyula	7 59	12 18	6 57	10 09	Szalonta	7 08	8 20	2 57	7 02	Gyula	7 59	12 00	6 57	10 09	Cséffa	7 26	8 40	3 15	7 10				
Békés-Csaba	8 25	1 44	7 41	4 49	Cséffa	7 26	8 40	3 15	7 31	Csaba	8 25	1 44	7 41	4 49	Less	7 43	9 02	3 33	7 10				
Orosháza	9 15	2 40	8 59	5 50	Less	7 43	9 02	3 33	7 56	Kötegyháza	11 30	2 34	7 57	5 03	Ósi	7 59	8 19	3 49	8 10				
H.-M.-Vásárhely	10 00	3 27	10 02	7 00	Ósi	7 59	9 16	3 49	8 16	Arad	12 12	3 29	9 00	6 05	N.-Várad	8 10	9 30	4 00	8 10				
Szeged	10 45	4 02	10 55	7 55	Nagyvárad	8 10	9 30	4 00	8 31														

Szekelyhid—Margitta—Sz.-Somlyó.				Sz.-Somlyó—Margitta—Szekelyhid.				Nagyvárad—Ermihályfalva.				Ermihályfalva—Nagyvárad.			
V. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.		
Szekelyhid ind.	9 46	6 40	Szil.-Somlyó ind.	3 18	1 29	Nagyvárad ind.	6 44	4 25	Ermihályfalva ind.	6 14	5 20				
A.-Keresztur	10 30	7 22	Sz.-Nagyfalu	3 43	2 18	B.-Püspöki	7 10	4 40	Erselind	6 40	6 48				
V.-Abrány	10 44	7 35	Ipp	4 1	2 18	Bihar	7 35	5 24	Szekelyhid	7 08	7 02				
Monos Petri	10 55	7 45	Széplak	4 35	5 55	Paptamási	8 03	5 24	Nagykőgy	7 20	7 22				
Margitta	11 40	8 04	Bályok	4 47	3 08	Gyapoly	8 19	5 37	B.-Dioszeg	7 33	7 40				
Felső-Abrány	11 54	8 17	Száldobágy	5 01	3 24	B.-Dioszeg	8 44	5 53	Gyapoly	8 09	8 08				
Száldobágy	12 19	8 37	Felső-Abrány	5 19	3 44	Nagykőgy	8 57	6 05	Paptamási	8 27	8 33				
Bályok	12 37	8 50	Margitta	5 38	4 22	Szekelyhid	9 33	6 28	Bihar	8 52	8 51				
Széplak	1 00	9 12	Monos-Petri	5 48	4 33	Erselind	9 59	6 49	B.-Püspöki	9 06	9 06				
Ipp	1 30	9 40	V.-Abrány	5 58	4 44	Ermihályfalva	10 31	7 19	Nagyvárad	9 06	9 06				
Sz.-Nagyfalu	1 54	9 59	A.-Keresztur	6 11	4 58										
Szil.-Somlyó	2 18	10 22	Szekelyhid	6 50	5 39										

Nagyvárad—Gyoma.				Gyoma—Nagyvárad.				Vésztő—Kötegyán—Hollód.				Hollód—Kötegyán—Vésztő.			
V. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	
Nagyvárad ind.	5 47	1 30	Gyoma ind.	3 40	2 30	Vésztő ind.	4 45	5 10	Hollód ind.	4 35	11 10				
Ossi	6 07	1 44	Déva-Ványa	4 37	3 26	Okány	5 07	5 28	Mocsár-Gyanta	4 46	11 12				
Uj-Palota	6 22	1 59	Körös-Ladány	5 13	4 02	Gyanta	5 23	5 43	Rippa	5 02	11 33				
Gyires	8 40	2 16	Szeghalom	5 40	4 33	Sarkad-Keresztur	5 36	5 52	Tenke	5 24	12 10				
Körös-szeg	7 01	2 35	Vésztő	6 12	5 22	Méhkerék	5 52	6 07	Fekete-Tót	5 44	12 32				
Szakáll	7 39	3 03	Kót	6 38	5 52	Kötegyán	6 16	6 31	Fekete-Bátor	6 06	1 10				
Nagy-Tóti	7 55	3 19	Iráz	6 52	6 07	Kötegyán	6 29	6 46	Árpád	6 16	1 11				
Komádi	8 25	3 45	Komádi	7 10	6 38	Pósa	6 48	6 68	Erdő-Gvarok	6 25	1 21				
Iráz	8 42	4 02	Nagy-Tóti	7 22	6 50	Illye	7 02	7 13	Csegő	6 34	1 31				
Kót	9 14	4 25	Szakáll	7 48	7 23	Csegőd	7 12	7 23	Pósa	6 57	1 51				
Vésztő	9 40	5 02	Körös-szeg	8 11	7 47	Erdő-Gyarak	7 21	7 33	Kötegyán	7 19	2 15				
Szeghalom	10 26	5 45	Gyires	8 33	8 12	Árpád	7 39	7 54	Kötegyán	8 06	2 40				
Körös-Ladány	10 47	6 02	Uj-Palota	8 47	8 27	Fekete-Bátor	7 52	8 09	Méhkerék	8 15	2 50				
Déva-Ványa	11 42	7 00	Ossi	9 03	8 46	Fekete-Tót	8 17	8 37	Sarkad-Keresztur	8 33	3 10				
Gyoma	12 23	7 44	Nagyvárad	9 20	9 05	Tenke	8 41	9 06	Gyanta	8 43	3 21				
						Rippa	8 53	9 19	Okány	9 02	3 42				
						Mocsár-Gyanta	9 03	9 31	Vésztő	9 20	4 02				

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh.				Vaskóh—Belényes—Nagyvárad.			
reggel	d. u.	d. u.	reggel	d. u.	d. u.	reggel	d. u.
Nagyvárad ind.	5 30	3 30	Vaskóh-Barest ind.	4 02	2 00		
Várad-Velence	5 42	4 41	Lunka-Rézbánya (f.m.h.)	4 14	2 13		
Rontó 2 sz. órh. (f.m. e. h.)	5 57	4 56	Rieny 26 sz. órh. (f.m.h.)	4 28	2 27		
Félix-Fürdő (m. h.)	6 07	5 05	Szudrics	4 46	2 42		
Kardó (m. h.)	6 24	5 21	Dragonyesd 24 ó. (f.m.h.)	4 51	2 50		
Nyárló	7 07	5 58	Belényes	5 10	3 20		
Magyar-Gyepes (m. r. h.)	7 21	6 11	Fenes 22 sz. órh. (f.m.h.)	5 20	3 31		
Tasádfő (m. h.)	7 39	6 28	Sonkolyos (f.m.h.)	5 31	3 44		
Drág-Cséke	7 55	6 43	Belényes-Ujlak (m.h.)	5 43	3 56		
Magyar-Cséke (f. m. h.)	8 14	7 00	Borz (f.m.h.)	5 52	4 06		
Dused (f. m. h.)	8 28	7 13	Belényesörvényes	6 01	4 17		
Szombatság-Rogoz	9 01	7 45	18. sz. órh. (f.m.h.)*	6 09	4 30		
Hollód	9 14	7 56	Sólyom	6 28	4 51		
Gyánta (m. h.)	9 30	8 10	Gyánta (m.h.)	6 41	5 12		
Sólyom	9 51	8 31	Hollód	6 56	5 39		
Belényesörvényes	10 00	8 39	Szombatság-Rogoz	7 22	6 06		
18. sz. órh. (f.m.h.)*	10 10	8 49	Dused (f.m.h.)	7 36	6 21		
Borz (f.m.h.)	10 22	8 59	Magyar-Cséke (f.m.h.)	7 55			

A Nagyvárad-i Hitelbank takarékszövetkezet 1907 január 1-én nyitja meg

V-ik évtársulatát.

Beiratkozni már most lehet a szövetkezet helyiségében.

Kossuth Lajos-utca 10. szám.

HIRDETESEK

jutányos árban

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL”

kiadóhivatalában.

Nagyvárad város VILLAMOS MŰVE

Értesíti a n. érd. izzólámpa körtéket tarti raktáron 3 legfeljebb 34 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér**, ha a világos (matt), színes fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kértelt áron kerülnek eladásra. Ugyanitt kaphatók **nerst-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 16 watt fogyasztással.

Csillárok, és villamosmotorok eredeti gyári vilámpák árak mellett

kaphatók. A villamos mű igazgatósága elvállalja

— villamosvilágítási —

erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, lámpák kezelését, hozzáadó szénpálcaák szállítását, berakását és minden e szakmába vagy műszárműveket a legolcsóbb ár mellett

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régiónak bizonyult házi szer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényénél, oszúnnál és meghűléseknél, bedörzsölésképpen használva.

• **Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyű és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

D: Richter gyógyszerertára az „Aranyoroszlánhoz”,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Az 1906 évi december hó 1-én esedékes

4%-os magyar koronajáradék és 4%-os magyar jelzalog sorsjegyek szelvényeit

már november 20-tól kezdve

minden levonás nélkül pénztárunknál beváltjuk.

Biharmegyei Kereskedelmi Ipar és Terményhitelbank.

„Első nagyvárad-i cipő és csizmagyár.”

Moskovits Farkas és Társa

ajánlja

elsőrendű kézimunka

cipő és csizma

készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám (volt rendőrségi épület.)

